

### ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Зокировой Фарзоны Джумаевны на тему: «Организационно-методическое обеспечение развития государственного аудита (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, аудит и статистика**

Ослабление системы государственного контроля в сфере экономики и финансов, нестабильность ее правового регулирования представляют реальную угрозу экономике и ее национальным интересам. Кризисные явления последних лет и их последствия обострили проявления проблемы неэффективности контрольной системы, которая должна была стать залогом результативности осуществляемых реформ и борьбы с правонарушениями в экономической сфере и коррупцией. Вместе с тем основой демократического развития страны, гарантией ее выхода из кризиса и дальнейших социально-экономических достижений является сотрудничество на основе доверия между обществом и государством. Особое место в этом процессе занимает институт государственного аудита, который способствует эффективному общественному контролю за деятельностью власти. Во многих странах с давними традициями демократии, либерализма, гражданского общества государственный аудит является обязательным элементом управления общественными ресурсами.

Начало XXI века ознаменовался обновлением полномочий высших контрольных органов многих стран, переориентацией их на осуществление государственного аудита. На повестку дня выходят стратегические задачи: определение экономичности, эффективности, результативности использования ресурсов страны и качества государственного управления. Происходит обновление международных стандартов государственного аудита с учетом глобальных потребностей развития цивилизации, расширение круга подконтрольных субъектов, включая не только органы власти, государственные учреждения и предприятия, но и частных субъектов хозяйствования.

Вышеупомянутое вызвало необходимость пересмотра парадигмы отечественной контрольной системы в направлении развития государственного аудита, которая является новым направлением экономической науки и требует системного подхода и соответствующих теоретико-методологических разработок.

Все изложенное обуславливает актуальность и практическую значимость представленной темы диссертационного исследования Зокировой Фарзона Джумаевны.

Судя по автореферату, работа представляет собой законченное квалификационное исследование, цель работы достигнута, задачи решены в соответствии с выбранной методикой и методологическим аппаратом, выводы и предложения обоснованы.

Автор раскрывает государственный аудит с точки зрения теоретического обоснования, что делает его отраслью не только практического, но и научного содержания.

На базе исторического подхода разработана авторская позиция в раскрытии целостных свойств такого сложного из-за неочевидности границ и неоднородности состава элементов объекта исследования, как государственный аудит.

При анализе исторических аспектов развития государственного аудита автор разработал периодизацию развития государственного финансового контроля на территории современного Таджикистана (стр. 11-12). Автором предложены институциональные предпосылки развития государственного аудита (стр. 14). Диссертантом разработана схема общих процедур проведения государственного аудита получателей средств государственного бюджета (стр.17). Автором проведено исследование деятельности Счетной палатой Республики Таджикистан, которое показало, о недостоверности принятых управленческими структурами решений, автор отмечает, что большинство из нарушений носит системный характер. В работе автор отмечает, что профилактика экономических правонарушений во многом будет способствовать уменьшению их количества (стр.13-14).

Вызывает большой интерес предложенная диссертантом авторская единая аналитическая система, которая обеспечит образование единой информационной среды. Это в свое очередь позволили автору разработать логическую схему последовательности проведения государственного аудита в компьютерной среде с применением программного обеспечения(стр.19-20).

Отмечая высокий уровень проведенного исследования, его полноту и новизну, степень достоверности и обоснованности научных положений, научно-практическую значимость, вместе с тем, следует указать и на некоторые недостатки работы, к числу которых можно отнести следующие:

1. В автореферате мало уделено внимание отличительным особенностям государственного финансового контроля и его отличительным особенностям от государственного аудита;

2. Целесообразно было бы, если соискатель более конкретно описал механизм аудирования распределения средств государственного бюджета.

Однако, указанные замечания, носят сугубо частный характер и не влияют на выводы о высоком уровне проведенных автором исследований.

Представляется, что с учетом изложенного, а также научной зрелости, диссертационная работа Зокировой Фарзоны Джумаевны соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям, а ее автор, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, аудит и статистика.

**Рецензент:**

**Доцент кафедры финансов и кредита  
Худжандского политехнического института  
Таджикского технического университета  
имени академика М.С. Осими  
канд. экон. наук, СРА**



**Бобоев М.У.**

Подпись: к.э.н., доцента Бобоева М.У. удостоверяю:

**Начальник отдела кадров:**



**Якубова М.А.**

16 апреля 2020 г.